

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Lunes 26 de Abril de 1915

Núm. 4.764

## Madrid

### La actuación de Maura

En la *Garden Party* que tuvieron el otro día los amigos de D. Antonio Maura, con la asistencia de éste, uno de los que asistieron, no se ha dicho si joven ó viejo, acaso joven, porque en la juventud está el divino tesoro de las esperanzas, al ver á su jefe fraternizando con sus correligionarios, exclamó: «¡Ya es maurista!».

El Sr. Maura comprendería de seguro el alcance de esa frase. Ya es maurista quiere decir: ya no estará ocioso, inactivo, ni callado. Ya no se limitará á contestar con epístolas más ó menos equivocadas á los amigos. Ya, cuando se abran las Cortes, no estará solitario su escaño del Congreso. En lo sucesivo, el Sr. Maura se hallará presente en la actuación del maurismo extra ó ultraparlamentario, el cual no se moverá solo con su aplauso, sino también bajo su dirección. No otra cosa puede significar la frase «ya es maurista» que se oyó en la *Garden Party* de la Parisiana.

Y si es eso, no puede dudarse de que aunque no se establezca unión ó exista inteligencia pactada de derechas, habrá mútua atracción entre las fuerzas que responden á ese significado, las cuales, persiguiendo diferentes objetivos, como siguen la misma dirección, se encontrarán y juntarán necesariamente en una ó varias etapas del camino prestandose recíproco apoyo.

En esta cuestión lo que importa preferentemente á mi juicio es que no se atraviesen en el camino exclusivismos de parcialidad, ni empeños de amor propio; que unos y otros queramos imponer el respeto á la libertad propia, desconociendo ó cercenando la ajena.

La unión no puede pactarse sin programa; pero estas inteligencias circunstanciales las aconseja y hasta las impone la oportunidad. ¿No apoyaron las extremas derechas aquí, en las últimas elecciones, á los candidatos mauristas? Pues en igualdad de circunstancias siempre harán lo mismo en todas partes, é igual debe pensarse de aquellos, puesto que entrambos tienen el nexo común de los sentimientos religiosos y patrióticos. Lo malo sería que por alguien se tratara de anteponer lo que divide á lo que unifica. Quien tal intentara, echaría sobre sus hombros el peso de una extraordinaria responsabilidad.

Miguel Peñaflor.

### EL PRELADO EN CASTRO DEL RIO

Jueves 22.—S. E. I. celebra misa en el Hospital de Jesús Nazareno, donde se desayuna acompañado del administrador del mismo, D. Francisco de la Rosa, del Arcipreste de Baena D. Manuel Rodríguez, del teniente Arcipreste de Castro y de su capellán.

A las nueve y cuarto empieza la única tanda que hay este día en la parroquia del Carmen, que termina á la una y media, siendo padrinos don Antonio Carbonell y señora.

A continuación visita los altares, vasos sagrados, ornamentos, confesionarios, sacristía y dependencias de la parroquia, de donde sale á las dos de la tarde.

A las cinco visita al ilustre Ayuntamiento, que le recibe en corporación, acompañándole á la sala de actos, donde le dirige la palabra dando las gracias al pueblo de Castro y al Municipio, que lo representa, por las múltiples atenciones de que ha sido objeto, así como de las manifestaciones de respeto y cariño de que le ha dado prueba la religiosidad del pueblo.

El Prelado se extiende en consideraciones acerca de la dependencia de todo poder de Dios Nuestro Señor y cómo este reconocimiento engrandece los pueblos y sociedad al tener sujetos á los súbditos á la autoridad representante de Dios en el gobierno de la sociedad.

Al terminar, usa de la palabra el alcalde D. José Millán, dando brevemente las gracias al Sr. Obispo por la visita al Municipio y exhorta á sus compañeros á seguir siempre y en todo las saludables ideas de verdadero progreso que se contienen en el discurso del Prelado.

S. E. visita la cárcel, acompañado del Ayuntamiento, dando limosna en metálico.

Visita la Ermita de la Patrona Nues-

tra Señora de la Salud y el cementerio, haciendo la visita personal á las religiosas del colegio de San Acisclo y Santa Victoria. Por la noche recibe á las señoras de las juntas directivas de todas las asociaciones y otras varias visitas.

Viernes 23. Misa en el convento de Dominicas, donde hace la visita personal á las religiosas. Por la tarde, acompañado del alcalde, T. Arcipreste D. Fernando Calderón, como delegado del inspector de 1.ª enseñanza, cura regente del Carmen. Tenientes de alcalde y familiares, hace la visita á las nueve escuelas del pueblo y se despide de las autoridades. Por la noche despachó los asuntos de la Santa Visita y recibe al clero.

Sábado 24.—Celebra en la parroquia de la Asunción; á las nueve y media confirmaciones, siendo padrinos en la primera tanda D. Rafael Melendez y señora y en la segunda D. Francisco Riobó y señora.

A las cuatro, acompañado del Ayuntamiento, autoridades, banda, etc., se despide de la parroquia y sale para Espejo. Se le hace una despedida hermosa, sin que obste el tiempo lluvioso. El Prelado va complacido del respeto y afecto del pueblo, demostrado durante estos días por todos los hombres, que cuando S. E. I. atraviesa las calles iban á besarle el anillo.—J.

*El incidente surgido en el Ayuntamiento á consecuencia de las frases pronunciadas acerca de la Prensa por un concejal republicano, quedó terminado por completo, tanto por lo que afecta á los periodistas como por lo que incumbe al concejal aludido quien, con los demás compañeros de Corporación, reconoció que la actitud de los representantes de la Prensa había sido correctísima.*

*A pesar de esto, el semanario órgano de los republicanos, olvidando que sus correligionarios dieron las oportunas explicaciones, promueve de nuevo la cuestión, diciendo que no fué justa la actitud de los periodistas, á quienes censura, continuando su costumbre.*

*La Asociación de la Prensa, reunida anoche, lamentó la conducta de dicho semanario, sin que cerca de él pudiera adoptarse ninguna determinación, á causa de no estar redactado por profesionales.*

*En su consecuencia, se acuerda por unanimidad no discutir con el citado periódico y restar el concurso de la publicidad en los diarios asociados al elemento directivo del partido republicano local, por ser este el que redacta la expresada publicación.—Córdoba 26 Abril 1915.—La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa.*

## Crónica Provincial

### MONTILLA

*Cumplimiento pascual.*—El pasado domingo, 18 del actual, cumplieron con el precepto de nuestra Santa Madre la Iglesia, las niñas de los colegios correspondientes á la feligresía de la parroquia de San Francisco Solano.

El solemne y conmovedor acto tuvo lugar en la misa mayor celebrada á las nueve de la mañana.

El párroco don Pedro Vilchez Ascanio, les dirigió cariñosa y sentida plática alusiva á la fiesta religiosa.

Recibieron el Pan Eucarístico ciento veinte niñas, entre las que hubo veinte de primera Comunión.

El párroco señor Vilchez las obsequió con preciosas estampas, y á las de primera Comunión con vistosos cromos, como recuerdo de acto tan solemne.

*Visita á los enfermos.*—A las siete de la mañana de hoy, domingo 25, han cumplido con el precepto las impedidas de la feligresía del Santo.

Administró el Sacramento el coadjutor don Amador Rodríguez Velarde, recorriendo Su Divina Majestad las calles Barreruela, Zazueta Alta, Palomar, Fuente, Alamo y San Francisco Solano, en las que recibieron el Pan de los Angeles los enfermos.

*Visita al Hospital.*—A las diez de la mañana del mismo día, y terminada la Misa mayor, salió procesionalmente el Augusto Sacramento de la citada parroquia para administrar á los enfermos del Hospital de San Juan de Dios.

La severa comitiva se puso en marcha con el siguiente orden: alumnos del Colegio de Salesianos, cofrades de la Aurora, Asociación del Corazón de Jesús, Apostolado de la Ora-

ción, hermanos del Santísimo, corporación de la Cruz Roja, clero, numerosos fieles con cirios y faroles, el Santísimo que llevaba el párrroco Sr. Vilchez Ascanio bajo palio, que era llevado por los cuatro presbíteros D. Luis Panadero Conde, D. Manuel Torres Luque, don Manuel Bioque Moreno y D. Amador Rodríguez Velarde.

Cerraban la comitiva, como presidencia, los médicos don Antonio Cabello de Alba Bello, don Joaquín Márquez Repiso, don Luis García Ruz, don Francisco Salas Arjona, don José Rivera Uruburo y don Antonio Cabello Martínez; el diputado provincial don Carlos Vaca Guzmán el Bueno, y el presidente de la Cruz Roja don Angel Sisternes.

Seguían después el batallón infantil con la escuadra de gastadores, banda de tambores y cornetas y la banda de música del mismo.

La procesión recorrió con el mayor orden las calles San Francisco Solano, Ancha, penetrando en el hospital.

El edificio, mansión del dolor, hallábase preciosamente decorado.

El Santísimo hizo estación en la sala de San Francisco Solano, destinada á hombres, distribuyéndose la Sagrada Eucaristía á diez víctimas del dolor, en su mayor parte ancianos.

Habiase levantado en dicha sala, artístico altar primorosamente esculpado con multitud de flores, en el que se destacaba la bellísima imagen de Nuestra Señora de las Mercedes.

Cantado el himno «Pange lingua» y dada la bendición, pasó S. D. M. á la sala de Nuestra Señora de la Soledad, destinada á mujeres, que también hallábase vistosamente adornada con delicado altar en honor á la Santísima Virgen del Carmen.

Durante la Sagrada Comunión en esta sala se entonó el hermoso himno Eucarístico.

Dada de nuevo la bendición, se puso en marcha la solemne comitiva que recorrió las calles Ortega, Puerta de Aguilar y San Francisco Solano, penetrando en el Santo á los acordes de la marcha real.

Las calles del itinerario hallábanse vistosamente engalanadas y desde los balcones arrojaban verdadera lluvia de flores al paso de Dios del Amor.—Corresponsal.

### DOÑA RAMA

*La obra de las tres Marías.* Por fin llegó á esta aldea la grandiosa y providencial obra del celosísimo é incansable Sr. Arcipreste de Huelva. El Santísimo Sacramento no estará solo día alguno; tendrá desde esta fecha quien le visite y acompañe diariamente; ya no estará tan abandonado y pobre (en expresión del dignísimo Arcipreste referido) como hasta aquí; en torno de este Sagrario habrá ya más calor de corazones amantes, suspiros de arrepentimiento, gratitud de reconocidos, rodillas que se doblen, cabezas que se inclinen, corazones que se ofrezcan y pechos que diariamente se abran para recibir al Dios de nuestros amores.

Débase todo esto al celo y actividad de tres distinguidas y virtuosas señoritas de la inmediata villa de Belmez, las que nos honraron con su presencia el 20 del actual, cuyos nombres (y no se ofenda por esto su reconocida modestia) son las siguientes: doña Manuela Boza Lozano, doña Magdalena García Boza y doña Amalia Sampelayo.

Durante las pocas horas de su grata visita trabajaron sin descanso aún con las niñas de la clase hasta dejar planteada la hermosa obra que en buen hora las trajo y que ya empezó á fructificar.

Nuestro Sagrario, debido á la generosidad y desprendimiento de indicadas señoritas, no padecerá tampoco pobreza material; pues además de los varios objetos que dejaron para el altar, prometieron otros regalos de alguna importancia para el Sagrario, y que en otra crónica (D. M.) detallaré así como los resultados de la incipiente obra. Y lo publico para satisfacción merecida de las referidas señoritas y estímulo de otras. Han prometido á la vez, visitarnos con alguna frecuencia y sobre todo los primeros viernes de mes para comulgar aquí; lo que supone también no pequeño sacrificio para ellas por tener que recorrer nueve kilómetros de camino y no muy bueno.

A esta hermosísima obra contribuirá no poco la familia de esta aldea, López Muñoz, donde se han hospedado y hospedarán en lo sucesivo, y la que tiene en proyecto arreglar una capilla para sagrario; á dicha familia pertenece el digno y honrado alcalde D. Alejandro López Ruiz, que con su esposa y hermanas políticas coadyuvarán al coronamiento de la obra en cuestión.

Dios se lo pague á todos y así se lo pide al Corazón Eucarístico de Jesús el humilde párrroco de esta aldea.

### PEÑARROYA

*La huelga se agrava.* Ayer por la mañana y tarde los obreros que están en huelga, se establecieron en los caminos que conducen á las minas é hicieron volver á los pocos que iban á trabajar. En todos los trabajos como minas, fundiciones y fábricas, que trabajan los obreros, apareció ayer una hoja que se titulaba «Manifiesto á los compañeros obreros de esta cuenca en general», suscrita por los obreros de la mina «La Parrilla», en la que se invitaba á todos los trabajadores cooperar á la huelga pacífica en pro de la subida de jornal. El último párrafo estaba redactado en éstos términos: «Compañeros de Pueblonuevo, Peñarroya y Belmez: ánimo, valor y resignación para resolver esta pacífica huelga hasta conseguir nuestros derechos.»

Ayer también se declaró en huelga la mina de «Santa Rosa», y algunos obreros de la «Montera» y «Ana».

Hoy el digno alcalde de esta villa ha dictado un bando, por el que se hace saber á los obre-

ros huelguistas, el error que padecen al creer que ha sido dictada una R. O. concediendo á todos los obreros aumento de jornal que cada uno goza y brindándose para solucionar esta huelga satisfactoriamente en bien de todos; haciendo también alusión á la crisis económica porque atraviesa el país.

El deseo de los huelguistas es conseguir que sus compañeros de la mina «El Antolín» vayan al paro; ésta es la mina de más importancia que la Compañía Minera posee en esta comarca; si los obreros de esta mina se negaran á trabajar, la paralización de casi todos los trabajos sería segura, á causa de la poca existencia de carbón que hay, por ser muchas las salidas de este mineral.—Co. responsal.

### SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

*Las subsistencias.*—Cuando creíamos que teníamos aseguradas las subsistencias de trigo hasta la próxima cosecha, ahora resulta que no hay trigo, ó si lo hay no quieren venderlo, unos, porque dicen que ellos lo necesitan, y otros, porque no quieren venderlo á los 60 reales, que fué el precio que la Junta les señaló.

Esto ocurre por las complacencias que les tienen á varios paniaguados, pues nos consta que á los amigos políticos (que algunos tenían 300 fanegas) sólo han exigido presenten á la venta seis y otros que sólo poseían 30 ó 40 han tenido que vender doce ó más fanegas.

Hoy los panaderos han tenido que comprar el trigo á 65'50 reales fanega y por consiguiente han tenido que subir tres céntimos el kilo. Hoy ha pasado lo que dejamos dicho y mañana no sería extraño que quisieran venderlo más caro. ¡Y la incautación para cuándo la dejan!

*Una flaut orden.*—La R. O. del Ministerio de Hacienda, fecha 10 de los corrientes, dispone que las Juntas deben vigilar la venta al detall de los artículos de consumo, tales como arroz, garbanzos, patatas, alubias, aceite de oliva, manteca y tocino, teniendo en cuenta los precios de origen, los gastos de arrastre y las mermas, á fin de que en la mencionada venta el recargo no exceda de un 15 por 100.

Pues bien; aquí no tendrán conocimiento de expresada R. O., porque cada uno vende como quiere. ¡Me preguntan por los kilos y libras! y yo les digo que están durmiendo el sueño de los justos, pues que á estos útiles de pesar y medir no les da el aire más que cuando vienen los fieles contrastes.—Corresponsal.

### De otros pueblos

*Caballerías.*—Del sitio «El Penal», término de Valenzuela, ha desaparecido una caballería propiedad de D. Gregorio Martos Cabeza; de la finca «Almenta alta», próxima á Cerro Muriano, ha desaparecido otra de D. Juan Segundo Díaz, y de una finca de D. José Fernández González, de Fernán Núñez, varias caballerías. También han sido hurtadas otras en Adamuz á D. Eduardo Ayllón Cano.

### CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 24 de Abril hasta nueva cotización:  
Carne de vaca con hueso, 2'08; idem masa sin hueso, á 2'80.  
Tertera con hueso, á 2'32; idem masa sin hueso, 3'32.  
Borrego, 2'12.  
Macho, 2'01.  
Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Resultado del registro del día 24 de Abril de 1915.

### MAYORES

Don Francisco Laguna, 2 á 2'01; D. Fernando Bravo, 1 á 2'01; D. Juan Lara, 8 á 2'01; D. Mariano Martín, 14 á 2'01; D. Manuel Martínez, 10 á 2'01; D. Antonio Luque, 16 á 2'02, y D. Rafael González, resto á 2'03.

### TERNERAS

Don Francisco Laguna, 2 á 2'23; D. Diego Rodríguez, 9 á 2'23, y don Manuel Martínez, 10 á 2'21.

### MEÑORES

Don Francisco Laguna, 10 á 1'60; D. Miguel Romero, 17 á 1'60; D. José Cabero, 11 á 1'60; D. Miguel Gómez, 4 á 1'60; D. Rafael Otero, 18 á 1'61; D. José Sánchez, 2 á 1'61, y D. Rafael Guerra Sánchez, 2 á 1'62.

### BORREGOS

Don Francisco Martín, 40 á 1'80.

### PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO  
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.  
Fíjense en este detalle.

### Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), al precio de diez reales hectólitro, y once reales llevado á domicilio.

## La revolución mejicana

La revolución religiosa. Actitud de la revolución carrancista.

II

En el transcurso de la lucha, cuando estaban enardecidas las pasiones y los dos partidos chorreaban sangre, prosiguióse con el engaño, presentando á la Iglesia como protectora de Huertas, quien si se sostenía era con los millones que le suministraba el Clero y hubo cándidos que tragaron la píldora; tanto oyeron lo de los millones regalados á Huerta, que llegaron á creerlo. Por lo menos era un artículo de fé revolucionaria.

A pesar de todo, el *Plan de Guadalupe*, alma de la revolución carrancista, no tiene una sola línea contra la Religión; era meramente político y de carácter negativo: *Desconocimiento del Gobierno de Huerta y restablecimiento de la Constitución*; eso era todo. Muy distinto era el *Convenio de Monterrey*, celebrado para atajar las discordias entre Carranza y Villa y completar el Plan de Guadalupe.

En dicho Convenio, que yo he leído por extenso, uno de los delegados de Villa, si mal no recuerdo, pidió que se incluyera entre los artículos fundamentales de la Revolución la persecución de la Iglesia Católica Romana. Se dió curso á tan extraña petición, y tras largas discusiones admitióse con esta enmienda: «Que se exigiera á todos los miembros del Clero católico estrechas responsabilidades por la ayuda material, intelectual ó moral que hubiesen prestado al gobierno de Huerta.»

Esto equivalla á legalizar la persecución, porque de hecho existía ya desde el comienzo de la Revolución; en realidad había una consigna, que se ejecutaba con extremado rigor. Se encarcelaba á los sacerdotes y se les exigían fuertes rescates, sin perdonar á los obispos. Conocida esta hostilidad de la Revolución contra el Clero, los sacerdotes, y los obispos, al aproximarse los revolucionarios huían de sus iglesias y abandonaban sus rebafos; los que no podían ó no querían huir, eran blanco de horribles vejaciones.

¡Cuántos han perdido la vida! Villa persigue sañudamente al Clero, y su paso queda marcado por un reguero de Sangre, la de los infelices sacerdotes que caían en sus manos; y esta desatentada conducta imitábanla en las regiones en que operaban, casi todos los cabecillas como Alvaro Obregón en Sonora, Dieguez en Jalisco, Gertrudis Sanchez en Michoacán, Caballero en Famaulipas, Natera en Zacatecas, los Arrieta en Durango, Antonio Villarreal en nuevo León.

Al poco tiempo de haberse pronunciado Carranza, los revolucionarios, con un golpe de audacia, se apoderaron de Durango, capital del Estado de este nombre; inmediatamente encarcelan al arzobispo y á buen número de sacerdotes, dispersan el clero y profanan la catedral, convertida en salón de baile y decine. Repercuten dolorosamente estas noticias en la República; pero son tan enormes que la conciencia católica se resiste á creerlas. No, no, decíamos, esto no es obra de la revolución; son hazañas de los hermanos Arrieta. Pero no; era la consigna que comenzaba á ejecutarse.

Mientras esto ocurría en el campo de batalla, la prensa asalariada de la revolución, tanto en las regiones dominadas como en el extranjero, abría un fuego graneado contra el Clero y disparaba con bala rasa contra la Iglesia católica. Yo he leído las cosas más estupendas y las más feroces diatribas y calumnias, que de no verlas en letras de molde, hubiera creído cuentos de viejas. ¡Atreverse á poner en parangón la Iglesia con la masonería! ¡Y esto en el siglo XX, cuando todos conocemos á la infame secta!

Agrévese á todo esto la acción disolvente de los Clubs revolucionarios y las prédicas al pueblo, donde se vomitaban blasfemias y á montones se arrojaba el lodo sobre el Clero. Yo

he conocido algunos de estos apóstoles de nuevo cuño. La desfachatez se pagaba con dinero... y con grados militares.

Victor Noel.

## Boletín Religioso

**Santo de mañana.**— Santo Toribio, ob. y c. **Jubilado de las cuarenta Horas.**—Mañana en la iglesia del Convento del Cister, costeado por los bienhechores de la Comunidad.

**Jesús Crucificado.**—El día 1.º de Mayo próximo empezará la novena solemne que cada año se hace en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. El ejercicio será a las seis y durante el mismo estará expuesto S. D. M.

El domingo 9 del mismo mes, a las diez, fiesta solemne con sermón, que predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María. Este día pueden ganar indulgencia plenaria los fieles que visiten la iglesia.

Las misas que se celebran el día 27 en el Sagrario de esta S. I. C., desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Antonio Guerra Gómez, (que en paz descanse).

Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### SEPTIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 27 de los corrientes en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de la señorita Ignacia Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa.

Su padre, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

## De los Centros Oficiales

### Audiencia

Se ha recibido en la Territorial la R. O. de traslado al Juzgado de primera instancia de Montoro, a D. Eduardo Delgado Golmayo, actual juez de Herrera Duque.

También ha sido cursada la R. O. jubilando al Registrador de la Propiedad de Córdoba, D. José Zegri Lillo.

Juicio para mañana: Sección segunda, Pozoblanco, disparos, contra Leoncio Diaz Comendador, defensor el señor Obregón.

## Diputación

**Comisión provincial.**—(La sesión de hoy).—Preside el Sr. Moreno Rubio y asisten los Sres. Barasona, Muñoz Rivera, Fuentes Brea, Barrios Enríquez, Vargas Luna y Muñoz Cobo.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Desestimar los recursos de D. Pedro Luis Castro, D.ª Isabel Roví, D. José Nieto, D. Antonio Moreno, D. Francisco Rey, D. José Doblas, D. Antonio Curado Romero y D. Juan Serrano contra el acuerdo de la Junta de La Carlota que desestimó su reclamación con motivo de la cuota de arbitrios que se les ha impuesto.

Aprobar una cuenta que rinde el director de Carreteras de las obras de reparación en la carretera de Doña Mencía.

Autorizar al director de la Casa Expositiva para adquirir 25 zaleas que considere necesarias y al del Hospital de Crónicos objetos de escritorio.

Conceder ingreso en el Hospicio a Alfonso Ariza y Andrés Gálvez.

Conceder 100 pesetas a D. Julio Baldomero Muñoz, autor de «El viaje del Retor», valor de 500 ejemplares.

Renovar el seguro de incendios con la Compañía «La Unión y el Fénix Español» del mobiliario de la Corporación y casa calle Alfonso XIII número 18.

Informar al gobernador civil desestimando un recurso de D. Domingo Ruiz contra acuerdo del Ayuntamiento de Hornachuelos que declaró al recurrente sin derecho a incluirle en el padrón de Beneficencia, y otro de don Alfredo Borrego Delgado, de Puente Jenil, contra un acuerdo del Ayuntamiento de dicho pueblo en el mismo sentido, con el voto en contra de los Sres. Muñoz Rivera, Barrios y Muñoz Cobo.

Y por último se aprueba una factura de La Unión Farmacéutica por drogas suministradas a las casas de Beneficencia.

### Gobierno civil

El Ayuntamiento de Alcaracejos le ha remitido 79 pesetas para el monumento al Gran Capitán.

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Alcaracejos, para proceder a la incautación del trigo.

Ha sido autorizada una novilla para el 3 de Mayo en Cabra.

Se han expedido licencias de caza a D. Benjamín Tirado López, don Leovigildo López Campos, de Torrecampo; D. Rafael Valverde Tejero, de Pedroche; D. Antonio Laguna Ruiz, de Montilla; D. Bartolomé Vega Pa-

lacios, de Bujalance; D. Juan J. Molina Fernández, de Dos Torres; D. Pedro Tirado López, de Pedroche, y don Alberto Cañero González, de Hornachuelos.

### Nacionalidad

La Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de pagos del Estado, ha dispuesto que el día 1.º de Mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente, a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 6 se abonarán las asignaciones del material.

§ Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 11.160'46 pesetas; don Augusto Torres, 2.278'45; don Lorenzo Alamillo, 59'91; Sr. Presidente de la Audiencia, 1.826'95 y el Sr. Depositario pagador, 6.141'32.

### Instrucción

Se ha concedido 10 bancos-pupitres bipersonales, a las escuelas nacionales de Montilla.

Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.000 pesetas D.ª Victoria Delgado Luna, auxiliar desdoblada de la primera de niñas de Montoro, y don Pedro Pérez Sillero, del cargo de maestro interino de la tercera escuela de La Rambla.

Se ha concedido a doña María Carmen Laura Siles Ariza, viuda del maestro don Francisco Pérez, de Rute, la pensión de 530 66 pesetas anuales.

Han remitido las memorias de las clases de adultos correspondientes al último curso, los maestros de Montemayor, don Francisco Varo; de Pozoblanco, don Salvador M. Mtaix; de Fernán-Núñez, don Alejo Cecilio; de Obejo, don Teófilo Olivares; de Córdoba, don Francisco González y don Félix Escalante y de Pozoblanco, don Ernesto García Rodríguez.

### Militares

Ha sido declarado excedente el coronel de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Córdoba, D. Valentín Díaz Illera.

Se ha dispuesto que el cabo del primer Establecimiento de Remonta, Nicolás Latorre Gómez, sea destinado durante seis meses al Regimiento Lanceros de Sagunto.

El músico mayor del Regimiento de la Reina, don Manuel López Farfán, ha sido destinado al de Zaragoza, y a aquel don Manuel Aroca Armona.

Se han hecho los destinos siguientes en el Arma de Infantería: Coronel D. José Amador Reinald, a la Comisión Mixta de Córdoba; capitán don Antonio Márquez García, a la Caja de Montoro; D. Antonio Larrumbre Pascual y D. Antonio Ramos Pintos, al regimiento infantería de la Reina.

## De Sociedad

Ayer estuvo en Córdoba el farmacéutico de Villa del Río, D. Emilio García Rodríguez.

Llegó de Aguilar, D. Luis Carrillo Tiscar.

Llegaron los diputados provinciales D. Nicolás Camacho, de Carcabuey; D. Antonio Barasona, del Carpio; D. José Vargas Luna, de Posadas, y D. Alejandro Muñoz Rivera, de Belmez.

De Fernán-Núñez llegaron don Rafael Muñoz y sus bellas hijas Marina y Livia.

De Madrid regreso el presbítero don Pedro Romero Torralbo.

Ha estado en Cabra unos días el exsubsecretario de Instrucción Pública don Cesar Silió.

Esta mañana ha regresado de Madrid el Decano del Ilustre Colegio de Abogados don Luis Valenzuela, quien ha dejado a su hijo en estado satisfactorio de la enfermedad que venía padeciendo.

## En el Ayuntamiento

En la sesión de hoy el Alcalde señor Enríquez, ha dedicado palabras de gran elogio al maquinista de la fábrica de electricidad de Casillas, a quien costó la vida aislar la población anoche, evitando quizás un día de duelo a la población.

Se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del desventurado obrero que murió como mueren los héroes y se acordó conceder a su viuda la cantidad de 250 pesetas.

Después se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la diligencia de subasta para enagenar los solares que han de resultar sobrantes de la plaza de Cánovas, y el acta de subasta sin efecto para contratar el suministro de pan con destino a los acogidos del Asilo de Mendicidad.

Autorizar a D. Manuel de la Rosa Tapia, D. Manuel Alvarez Herrá y D. Antonio Arjona Luque, para efectuar obras.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento

en las sesiones celebradas en el mes de Noviembre último, y las cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

## Crónica Local

### Pláticas catequísticas

El tema de las pláticas catequísticas de ayer fué el siguiente: *Fué concebido por obra y gracia del Espíritu Santo.*—Nuestro Señor Jesucristo, verdadero Dios por su generación eterna, es también verdadero Hombre por haber encarnado en el seno de la Santísima Virgen.

### Fuerales

Ayer tarde se verificaron en la parroquia del Salvador solemnes funerales en sufragio del alma de la respetable señora doña Trinidad de las Casas, viuda de Lara Garijo. Al acto asistió numerosa concurrencia, demostrando las simpatías de que disfruta la distinguida familia de la finada.

Presidieron el numeroso duelo don José Aguilar Catalán en representación del alcalde Sr. Enríquez, D. Juan, D. Bartolomé y D. Luis García Rodríguez, D. Rafael González López, don Mariano Pagés Valhonrat, D. Francisco Vargas Machuca, D. Miguel Melendo Cruz, D. Juan Madueño Espejo y D. Ramón Espejo.

A la desconsolada familia de la finada, reitejamos nuestro pésame más sentido.

### Toros

El jueves se celebrará en la Plaza de Toros una corrida en honor de los señores Barroso. En ella estoqueará dos vacas de la ganadería de D. Florentino Sotomayor, el valiente espada cordobés Manuel Rodríguez, Manolete.

### De correos

El oficial de 5.ª clase de correos don Vicente I. Ramirez Gallego, ha sido trasladado de Vergara a Córdoba, y don Ruperto Molina Santandren, de Córdoba a Puelblonuevo del Terrible.

### Teléfono

En breve se construirá una red telefónica urbana en Lucena.

### Cédulas personales

Encontrándose las cédulas personales en el último mes de plazo voluntario y siendo muchos los contribuyentes a dicho impuesto que no se han provisto de las mismas, se recuerda que los que no quieran sufrir las molestias de la aglomeración de público y espera natural en las oficinas, se llevarán a domicilio previo aviso a las oficinas del Excmo Ayuntamiento.

### Muerto por la tormenta

Poco duraron anoche las dos tormentas que se desencadenaron sobre nuestra capital, pero en cambio fueron de gran intensidad.

A las once fué la primera que duró breves instantes, pero sus horribles truenos fueron realmente aterradores. El público se recogió en sus casas y en los cafés y círculos.

A una se repitió la tormenta con mayor intensidad, y se apagó el alumbrado eléctrico en toda la capital. Cafés y círculos se alumbraron con gas ó con bujías.

En el Gran Cine se representaba «Las Campanadas», y el público sintiendo verdadero temor, comenzaba a retirarse, cuando a un relámpago espantoso siguió el apagarse las luces del local.

Los caballeros, para evitar el pánico, aconsejaban calma a grandes voces y se encendieron entonces luces y el público abandonó el teatrillo. En aquel instante, una chispa eléctrica era recogida en los pararrayos de la funda de Simón.

Mientras tanto, en la fábrica de electricidad de Casillas había ocurrido una tremenda desgracia.

El maquinista Rafael Romero, intentó parar las máquinas y en aquel instante recibió una descarga tan tremenda que murió en el acto, cogido a la palanca del interruptor.

Otro operario que le acompañaba acababa de salir de la habitación y al regresar encontró el cadáver del desgraciado.

Se comunicó la noticia a Córdoba; enseguida marcharon al lugar del suceso, el médico forense don Baldomero Castellano y el corresponsal de la Sociedad editorial de España, don José Fernández Vergara. El juzgado se personó en el lugar del suceso é instruyó las oportunas diligencias.

El desgraciado Romero era casado y tenía ocho hijos. Que Dios le haya acogido en su seno misericordioso.

### Procesión

A causa de la lluvia se suspendió ayer tarde la procesión de la Divina Pastora.

### Mr. Dufour

Con la firma *Pro Córdoba* hemos recibido una carta, en la que se nos dice que Mr. Armand Dufour marcha a Francia, llamado por su patria, para tomar parte en la actual campaña.

Dice el autor que parece lógico que aquellos que por este ilustre profesor fueron formados para luchar en la batalla de la vida, deben expresar de modo visible su adhesión y su cariño a su maestro.

Lanza la idea que espera recoja alguien y la lleve a la práctica.

### Acto político

Se asegura que en fecha próxima se celebrará en Córdoba un acto político en el que expondrá el programa del partido democrático D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

### Herido

Ayer fué curado por los exploradores y luego conducido a la casa de socorro el joven de 13 años Manuel Torres, que al cruzar el arroyo de Pedroches se cayó de la trasera de un automóvil en la que iba montado.

### El registrador de la propiedad

Ha sido jubilado el registrador de la propiedad de Córdoba, don José Zegri y Lillo, con derecho al haber que por clasificación le corresponda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

### Monumento al Gran Capitán

Han contribuido a la suscripción, el regimiento de Caballería de cazadores de Albuera, en Salamanca, con 50 pesetas; el de Artillería de Montaña número 2, en Vitoria, 25; idem idem número 3, en la Coruña, 25; la Academia de Caballería, en Valladolid, 50, y el personal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, un día de haber 9'50.—Suma lo recaudado, 21.604'35 pesetas.

**F. Guijo** DENTISTA Calle Gondomar Donde está la fotografía

### La caspa

Es el mayor enemigo del cabello; hay, pues, que destruirla y evitarla lo que se consigue fácilmente con el agua *La Flor de Oro*, la que además aviva el crecimiento del cabello y le conserva la suavidad y color naturales de la juventud. Se vende en las perfumerías y droguerías.

**González Kermans** Mosáicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño Paseo del Gran Capitán, 19

### Rayos X y Radium

Hasta ahora podíamos curar afecciones cancerosas ó luposas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratábamos con ventaja a los demás recursos terapéuticos el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgias, parálisis, anemias, leucemias, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, úlceras tuberculosas, escrofulosas ó varicosas. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y el Radium, variando los métodos de aplicación según los casos, seleccionando, dosificando y filtrando los Rayos X y el Radium y obrando con ellos como si fuera un bisturí inteligente que, penetrando en el organismo, destruye únicamente los tejidos normales ó patológicos que convengan, la acción terapéutica de estos agentes se multiplica, curamos con más facilidad las enfermedades citadas y dominamos frecuentemente enfermedades cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedimiento es admirable si no es aceptado demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Es de notar que lo que caracteriza este tratamiento es la rapidez y seguridad de acción sin causar sufrimientos. El bienestar que experimentan esta última clase de enfermos es tan considerable, sólo en las primeras aplicaciones, que algunos concilian el sueño durante ellas. Sensible es que haya aún médicos que ignoren los beneficios que pueden proporcionar estos medios de curación. Aplicaciones en el *Instituto Radiométrico de Madrid, paseo de Recoletos, número 31.*

### Las Sales Bialcalinas Marin

Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias.

### La Abundancia

**Manuel González Hoyos** Coloniales finos. Gran surtido para estos días en conservas de Pescados, Tomates, Pimientos, Guisantes, Habichuelas y Lentejas de Castilla, Bacalao, Aceites, Castañas, Pan del horno de Barea a 38 y 46 céntimos kilo. Semillas de todas clases.

JUDERIA, 9

## “LA PARISIEN”

**Gran Camisería de Agustín Carrillo** VICTORIANO RIVERA, 2, (ANTES PLATA).—CÓRDOBA

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en camisería, artículos de punto, perfumería, guantería, bisutería y todo lo concerniente a este ramo.

Se confeccionan a medida toda clase de camisas y calzoncillos para caballero, siendo garantizado su corte y la hechura esmerada.

PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

VENTAS AL CONTADO

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

### GARANTIAS

CAPITAL. Suscrito . . . . . Ptas. 1.000.000'00  
Desembolsado . . . . . 300.000'00  
Estatutaria . . . . . 76.043'06

RESERVAS. De riesgos en curso (constituida en valor a el Estado, aposit dos en el Banco de España) . . . . . 478.243'84

Primas recaudadas en 1913 . . . . . 1.592.203'76

Streestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 . . . . . 3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla. Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

## BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

Aguas las más termales y más azoadas de Andalucía.—Clima seco, tónico y de altura.

**Manantial de las termas de Martos** sulfatadas, cálcicas, nitrogenadas, radioactivas-temperatura 47 grados, 98 ° de nitrógeno puro.

### Manantial de los Baños Nuevos

Aguas nitrogenadas, sulfúricas, radioactivas-temperatura 49 grados 98 ° de nitrógeno puro. Indicaciones: En las múltiples manifestaciones de la diatosis artrítica. Eficacisimas en toda clase de reumatismos, ciática y corea. En las neuralgias, hemiplegias y parálisis. De seguro éxito en los catarros bronco-pulmonares crónicos, asma bronquial, bronquitis y faringitis. Instalaciones de primer orden, grandes Hoteles.—Precios al alcance de todas las fortunas, gran parque, luz eléctrica, teléfono y telégrafo.

Itinerario: Línea de los Ferrocarriles Andaluces hasta la estación de San Francisco (Loja), de cuyo punto hay automóviles y carruajes que hacen el recorrido rápidamente.—Billetes de ida y vuelta a mitad de precio durante las temporadas en las líneas de Ferrocarriles Andaluces y de Bobadilla a Algeciras.—Temporadas: Primera, de 1 de Mayo al 30 de Junio. Segunda, de 20 de Agosto al 31 de Octubre.

## Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

**Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta**

**Doctor Navarro**

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE

Consulta diaria de 1 a 3. Domicilio: Calle Hornos de San Juan, núm. 4

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72'45.—El 5 por 100 amortizable, a 93'45.—Cédulas hipotecarias, a 92'50.—Las acciones del Banco de España, a 446'50.—Las de Tabacalera, a 263'00.—Los francos, a 94'60.—Las libras esterlinas, a 24'10.

## Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

### Los reformistas

«El País» publica un artículo firmado por Arturo Mori, en el cual anticipa lo que a su juicio dirá D. Melquiades en Granada.

Dice que sometido hoy a una relativa jefatura ésta sólo puede ser interina.

¿Quién nos dice que el conde de Romanones no se retirará a la vida privada, eclipsado por el verbo de don Melquiades, y después de haber realizado la unión de las izquierdas?

### Dato en Palacio

El Sr. Dato estuvo en Palacio despachando con el Rey. Este le manifestó que había regresado muy satisfecho de su viaje de ayer al Escorial y del estado en que encontró a los alumnos de la Academia de Artillería.

También despacharon con el Rey los Sres. Burgos Mazo y marqués de Lema.

### De Marruecos

Según las noticias que se reciben de Marruecos, no ocurre novedad en aquel territorio.

### Consejo

Esta tarde a las cinco se celebrará Consejo en la Presidencia.

### Los escándalos municipales

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que había celebrado una extensa conferencia con el alcalde de Madrid señor Prast y con el director general de Seguridad.

Aun cuando no manifestó el ministro sobre qué había versado la conferencia, es opinión unánime que trataron de los escándalos del Ayuntamiento de Madrid, sobre todo de la estafa de quince mil duros denunciada la semana anterior.

### Barcelonesa

El señor Sánchez Guerra ha conferenciado durante una hora con el gobernador civil de Barcelona Sr. Andrade.

Un periodista preguntó: El alcalde de Barcelona se va o se queda?

Contestó el señor Sánchez Guerra: No hemos llegado a eso todavía. Tengo que hablar de nuevo con Andrade.

### Licencias militares

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota tratando del regreso de los soldados que regresan de África. Dice que este regreso no se hace sino en forma legal cuando cumplan los interesados ó porque se reduzcan los contingentes.

La admisión de sustitutos sólo duró hasta el 28 de Enero.

### Firma de Justicia

El señor Burgos Mazo puso a la firma del Rey los siguientes decretos:

Jubilando al Presidente de la Audiencia de Granada don Roberto Santa Cruz.

Nombrando para sustituirle a don Lorenzo Fresno.

Nombrando presidente de la Audiencia de la Coruña a don Joaquín Sagasta.

Idem Presidente de la sala de la Audiencia de las Palmas a don Salvador Alamos.

Trasladando a la Presidencia de la Audiencia de Guadalajara, a D. Juan Bonilla.

Nombrando Presidente de la Audiencia de Ciudad Real, a D. Diego Carrión.

Idem de la Audiencia de Lérida a D. Bernardo Feliú.

Idem Presidente de Sección de la de Jaén, a D. José León.

Nombrando Canónigo de la S. I. C. de Orense, a D. Inocencio Ramos.

Idem Arcediano de Cartagena, a don Pedro Gil.

### Romanones

Valencia.—Fondó en este puerto el vapor «Jaime», que conduce a bordo al conde de Romanones.

Las autoridades acudieron a bordo a cumplimentarle.

También acudió la plana mayor del partido liberal y al frente de ella los Sres. Jiménez y Castro.

Durante el desembarco una banda de música interpretó en el muelle escogidas piezas y se disparó una traca.

Al pisar tierra el conde tocaron el himno de Riego.

Se asegura que Romanones no hará aquí ningún discurso político y se limitará a agradecer los agasajos que se le tributen.

Los correligionarios del conde le han aplaudido y vitoreado.

El tiempo está inseguro y si llueve se deslucirá el banquete de mil cubiertos que se le ha preparado.

Dicho banquete se celebrará al aire libre en los Viveros.

Han llegado numerosas comisiones de los pueblos de la región.

Muchos no podrán asistir al banquete por insuficiencia del local.

El gobernador no pudo ir al Grao por hallarse enfermo.

En su lugar fué el secretario.

Este con el alcalde de Valencia y el presidente de la Diputación acompañaron al conde en el Grao, dirigiéndose después al tren para llegar a Valencia por la estación del Norte.

Un redactor de «La Correspondencia de Valencia» preguntó a Romanones cual era su opinión respecto al arresto de su hijo.

El conde contestó como era natural, que le parecía bien, pues las leyes militares deben cumplirse de igual modo por todos.

En la estación de Valencia había comisiones de los pueblos y la juventud liberal con su bandera.

Para que siguiese el chin chin, también aquí habían preparado una banda de música con piezas izquierdistas.

En un coche subieron el conde, el alcalde, el Secretario del Gobierno civil y el Presidente de la Diputación.

Se dirigieron a casa del Sr. Castro, donde se verificó la recepción de comisiones y personalidades políticas.

### Evolución de republicanos

Trescientos republicanos del pueblo Alcudia de Carlet se presentaron al conde, manifestándole que desengañados de los partidos republicanos se pasaban a la monarquía y reconocían la jefatura del conde de Romanones

Este les dió las gracias.

### Consejo

A las cinco de la tarde han comenzado a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Dato había llegado antes y por esta circunstancia no le vieron los periodistas.

Ugarte dijo que llevaba varios expedientes de Obras Públicas, entre ellos uno del camino vecinal de Villamuriel a Bolaños y el de la pavimentación de Madrid en la parte en que quedó desierto el concurso.

Bugallal llevaba llena la cartera de documentos, pero a las preguntas de los periodistas contestó que no llevaba nada.

El conde de Esteban Collantes dijo que sólo llevaba asuntos de trámite. Confirmó la noticia que telefonamos el sábado de que la Exposición Nacional de Bellas Artes no se inaugurará el día 2, sino el 8 de Mayo.

El general Echagüe dijo que llevaba el proyecto de gabinete militar para ayudar al ministro en la confección de proyectos de ley que presentará a las Cortes.

Entre estos figura el de la creación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina dijo que llevaba expedientes relacionados con el escalafón del cuerpo de ingenieros de la Armada.

Los Sres. Sánchez Guerra y marqués de Lema dijeron que no llevaban nada.

Entre estos figura el de la creación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina dijo que llevaba expedientes relacionados con el escalafón del cuerpo de ingenieros de la Armada.

Los Sres. Sánchez Guerra y marqués de Lema dijeron que no llevaban nada.

Entre estos figura el de la creación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina dijo que llevaba expedientes relacionados con el escalafón del cuerpo de ingenieros de la Armada.

Los Sres. Sánchez Guerra y marqués de Lema dijeron que no llevaban nada.

Entre estos figura el de la creación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina dijo que llevaba expedientes relacionados con el escalafón del cuerpo de ingenieros de la Armada.

sin conseguir avanzar. Nosotros en cambio avanzamos por la parte Norte, en la orilla derecha del Canal.

En el resto del frente no hay nada digno de mención.

### Parte oficial alemán

Berlin.—El parte oficial alemán, dice:

Cerca de Iprés hemos conseguido nuevos éxitos. A pesar de los varios contraataques del enemigo, nos mantenemos en el terreno ganado. Al Norte de Iprés y al Este continuamos atacando, habiéndonos apoderado de la aldea de Zolart, del pueblo de Saint Julien y de la localidad de Querze-raie.

Avanzamos hacia Grozenafote. En estas luchas hicimos prisioneros mil ingleses, tomándoles varias ametralladoras.

Fracasó un contraataque de británicos contra Saint Juliane, sufriendo grandes bajas el enemigo.

Al Oeste de Lille nuestra artillería paró un ataque de los ingleses.

En el Argonna rechazamos un ataque al Norte de Tour de Paris.

En las alturas del Mosa, al Sudoeste de Combres los franceses sufrieron un serio revés.

Los alemanes tomaron la ofensiva, rompiendo por asalto, varias líneas sucesivas de trincheras y rechazando las tentativas de los franceses para recuperar el terreno perdido.

Además de ocasionar grandes bajas, les cogimos 27 cañones é hicimos prisioneros a 24 oficiales y 1.600 soldados.

Entre el Mosa y el Mosela se lucha cuerpo a cuerpo especialmente en el bosque Ailly.

En el de Le Petre, los franceses tuvieron un fracaso en un ataque nocturno.

En los Vosgos la niebla dificulta las operaciones.

En el frente oriental la situación sigue igual.

Al Oeste de Zienchanoff rechazamos pequeños ataques de los rusos.

Para contestar al lanzamiento de bombas rusas sobre Modemburgo, un «taube» alemán ha arrojado 30 bombas sobre el empalme ferroviario de Vinlostach.

### Noticias de la tarde

#### Grecia y la Triple Entente

Milán.—Al periódico «Sera» le comunican desde Atenas:

El Presidente del Consejo de Ministros ha comunicado a los embajadores de la Triple Entente la decisión tomada en el Consejo de Ministros celebrado el Domingo 11. El acuerdo ha sido rechazando de plano las pretensiones ultimamente formuladas por las naciones de la Triple Entente.

#### Opiniones de médicos suizos

Munich.—De los doce médicos militares suizos que han visitado hace algunos días los hospitales de sangre instalados en Karlsruhe, Mannheim y Heidelberg, ha recibido la Cruz Roja del Gran Ducado de Baden una carta, dando las gracias, en la que los médicos afirman que han aprendido mucho con la visita, y que han adquirido la impresión de que en Baden, y también en todo el imperio alemán, se trabaja en consoladora unión por el Estado y los particulares para mejorar la suerte de los heridos y enfermos del enemigo y del amigo.

#### Parte ruso

San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso declara que los ataques pronunciados por los austriacos desde Barriulvish hasta el desfiladero de Uscj han sido rechazados sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Se nota gran actividad por parte de la artillería alemana posada.

Ha sido bombardeada por aviadores rusos la estación de Nidemburg.

#### Otra guerra

Lyon.—Se sabe que el embajador japonés en Pekín ha presentado una nota al ministro de Estado de China, pidiéndole que conteste cuanto antes aceptando las condiciones impuestas por el memorandum japonés. En caso contrario el Japon declarará rotas sus relaciones con China.

#### Derrota de los rusos

Viena.—Parte oficial. Hemos conseguido nuevos éxitos en el frente de los Cárpatos.

Hemos conseguido relevantes triunfos en el valle de Lama y Coelhem.

Después de varios días de lucha hemos tomado por asalto las alturas de Artrich.

Con ayuda de los alemanes, los austriacos hemos logrado dejar francamente desembarazadas nuestras comunicaciones por el Sudoeste.

Ayer hicimos prisioneros a 652 rusos.

Los austro-alemanes conquistamos Drick y el vértice de las alturas de Lidiein, que desde primero de Abril ocupaban los rusos y por cuya posesión habían luchado varios meses.

Nosotros les expulsamos tras reñida lucha de la posición y ocupamos las laderas y el valle de Fraw.

#### Bombardeo

Constantinopla.—El día 24 la escuadra rusa bombardeó durante media hora los fuertes de la entrada de Boforo. Se hallaba fuera del alcance de las baterías turcas. Se retiró sin haber logrado su propósito.

#### Barco devuelto

Copenhague.—El vapor «Nideros», que había sido conducido a la isla alemana de Fishia, ha sido devuelto a Dinamarca.

#### Proyecto de ley

Paris.—La comisión parlamentaria de Guerra ha aprobado un proyecto de ley para que todos los hombres capacitados para estar en filas se incorporen inmediatamente.

Las vacantes que ocurren en cargos administrativos del Estado, de la provincia ó del municipio serán provistas en inválidos de la guerra y en viudas de los fallecidos durante la campaña.

#### Las patatas

Paris. (Aerograma de la torre Eiffel).—Un periódico censura la venta de las patatas para Alemania. Allí no tienen otra clase de alimento. Les faltará patatas antes de Julio.

#### Parte ruso por Londres

Londres.—Comunican de San Petersburgo que en el frente de los Cárpatos, los austriacos realizaron varios ataques para conquistar unas alturas y no tuvieron éxito en su empeño, siendo rechazados con grandes pérdidas.

#### Un regimiento desaparecido

Francfort.—A la «Gaceta de Francfort» telegrafian desde Zurich que en Bourg se carece de noticias desde el 8 de Marzo sobre el Regimiento de Infantería francés de guarnición en aquella plaza. El Regimiento peleaba en los Vosgos, y no se sabe si ha sido destruido, hecho prisionero ó aislado del grueso de las fuerzas.

#### Quejas inglesas

Londres.—El colaborador militar del Morning Post escribe con respecto a la actividad de los submarinos alemanes lo siguiente: «Los buques guardacostas británicos han salvado indudablemente a muchos buques mercantes de ser hundidos, pero es indudable que el número de víctimas ocasionado por los submarinos es tan crecido como en las semanas anteriores. Los submarinos han echado a pique desde el 18 de Febrero un buque por día. Esta circunstancia está muy lejos de ser consoladora. Mientras duren las pérdidas no puedo decir Inglaterra que posee el dominio de los mares.»

#### Una protesta de los suecos

Estocolmo.—El Embajador sueco en Londres ha elevado ante el Gobierno inglés una protesta contra el hecho de haber sido remolcado el vapor «Sir Ernest Cassel», con destino a Holanda, desde Kirkwall hasta Middlesborough.

#### Bulgaria y Rusia

Roma.—Comunican desde Sofía: Aquí se habla de que Rusia ha acordado sustituir a su Embajador en Bulgaria por un Delegado, con el fin de expresar a este país su descontento por la conducta observada con respecto a Serbia.

#### Miscelánea

##### La «Gaceta»

La de hoy publica una orden disponiendo que en las provincias donde ya no hubiera aspirantes a ingreso a peones camineros, se haga una nueva convocatoria, con el fin de que en todo tiempo haya 5 aspirantes a capacitados y peones camineros.

##### Joselito y Belmonte

La empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha organizado corridas extraordinarias de toros, que se celebrarán los días 4 y 5 del próximo Mayo. En ellas solo tomarán parte Joselito y Belmonte, que estoquearán ganado de Parladé el primer día. Para la segunda corrida no se sabe que ganado tendrá la empresa.

##### Un té

El Rey obsequiará con un té a los doctores congresistas pasado mañana.

##### Audiencia rógia

El monarca ha recibido hoy en audiencia al intendente de la Armada Sr. Zozaya, al coronel Sr. Suárez Inclán y a varios tenientes coroneles.

Dña Victoria concedió audiencia a D. Miguel Hilar y a D.ª María Alberique.

#### Estación

Ferrol.—Han comenzado las obras de construcción de la estación radiotelegráfica. Costará cuarenta mil duros y estará terminada en el plazo de ocho meses.

#### El general Reyes

San Sebastián.—Se ha verificado la conferencia anunciada a cargo del general Reyes, expresidente de la República de Colombia. Utilizó el aparato de proyecciones y fué su conferencia como una exploración por los países de la América del Sur.

Fuó ovacionado por la numerosa concurrencia, entre la cual había muchos americanos.

El general Reyes marchó con su hijo a Biarritz.

#### RECHETA.

Los exploradores

#### Excursión a Cerro Muriano

Ayer verificóse la excursión a las minas de Cerro Muriano, invitados por el alcalde de aquella barriada, señor Baena.

A las siete en punto partieron del domicilio social para la estación de Cercadilla, donde tomaron el tren hasta la Balanzona, marchando a pié desde este punto al Muriano.

La excursión fué muy interesante y de ella hemos recibido una bien escrita crónica firmada por el abandonado del grupo España, Andrés Raya Rodríguez.

La circunstancia de haberla recibido a las dos de la tarde y ocupar cerca de tres columnas, nos impide su reproducción, por la falta material de espacio y por haber hecho ya la distribución de original de primera plana.

Por esto nos limitamos a extractarla. Dice que en la entrada de Cerro Muriano les esperaba el vecindario en masa. Oyeron misa, que celebró el presbítero D. José Galán y Mora, y ayudó el explorador Villarejo.

Después izaron la bandera y cantaron su himno.

Se estableció el campamento, utilizándose una tienda de campaña del Sr. Alvarez de los Corrales.

Se practicaron ejercicios de transporte de heridos y de vendajes.

La patrulla de telegrafistas se dedicó a prácticas de Morse, estando encargados de una estación Laparte y Rafael Mir y de otra Juan García y Rufo Raya.

En la estación semafórica estaban Altamirano, Laparte, Mir y Gutiérrez.

La comida resultó muy animada y cada explorador convidó a un niño de aquella barriada.

Después hubo ejercicios de gimnasia sueca y visitaron las fundiciones, talleres de reparaciones, carpinterías, etcétera, tomando interesantes notas.

En casa del director de las minas señor Hocking fueron obsequiados con una exquisita merienda y refrescos. Hicieron los honores la señora y bellas hijas del director. Interpretaronse los himnos nacionales español é inglés y los instructores fueron obsequiados con un té.

Se sacaron fotografías, y como a la hora del regreso llovía, subieron al tren inmediatamente, haciéndoles los habitantes de Cerro Muriano una entusiasta despedida.

Durante el trayecto hasta Córdoba el instructor Sr. Cerrillo dió consejos a los exploradores.

Gran Café «La Perla»

#### CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que produce, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que ésta pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cervezas el grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

#### PLANTAS Y MUEBLES

Se venden a precios muy favorables. Para verlos y tratar, todos los días laborables de 3 a 7 de la tarde, calle Leopoldo de Austria, 2, bajo.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE AL BELMONTES MARQUÉS DE BOLL. 2. CORDOBA

